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MONOPOLIO — REVISAO DE CONCEITOS

e Enguanto a empresa em mercado competitivo é tomadora de preco, a empresa
monopolista e formadora de preco

e Uma empresa é considerada monopolista se. ..

m ¢ 0 vendedor Unico do seu produto.
m Seu produto ndo tem substitutos proximos.
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MOTIVOS DE MONOPOLIO

e A causa fundamental do monopdlio é a barreiras a entrada.
e Barreiras a entrada:
m Propriedade de um recurso fundamental.
m Governo da a uma unica empresa o direito exclusivo de produzir ou explorar algum bem.

m Existéncia de “Economias de Escala” na empresa monopolista = 0s custos de produgdo tornam um
unico produtor mais eficiente do que um grande nimero de produtores
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MONOPOLIO LEGAL

e QOcorre guando o governo concede a uma empresa um direito exclusivo para ela operar, por meio de
licenca e concessOes que permitem que uma unica firma produza um determinado produto, excluindo
legalmente a competicao de outras firmas.

e Em contrapartida, o governo pode fazer exigéncias com relacédo a quantidade e qualidade do produto e
Impor precos e taxas a serem cobrados.

e Exemplos: correios (corespondéncias), telefonia fixa, distribuicdo de gas, agua e energia elétrica.

PRO 3821 — Fundamentos de Economia 5



MONOPOLIOS NATURAIS

e Uma Unica empresa pode fornecer um bem ou servico para todo um mercado a um custo menor do que
poderia duas ou mais empresas.

e Um monopodlio natural surge quando ha economias de escala ao longo do intervalo relevante de
producdo —> parcela muito alta de custo fixo e custos variaveis relativamente baixos.

e Nessas condicdes, os custos fixos passam a ser distribuidos entre um nimero cada vez maior de
unidades a medida que a producédo aumenta, cabendo a cada unidade produzida uma carga cada vez
menor dos custos fixos.

e Exemplos: companhias de distribuicdo de energia elétrica, gas canalizado, transporte ferroviario,
rodovias.
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COMO MONOPOLIOS TOMAM DECISOES DE PRODUGAO E PREGCOS ':ﬁﬂj:_, )

Monopolio Concorréncia

Unico Produtor E um dos muitos produtores
Enfrenta uma curva de demanda Enfrenta uma curva de demanda
negativamente inclinada horizontal
Formador de preco E um tomador de preco
Reduz o preco para aumentar as Vende tanto ou tao pouco pelo

vendas Mesmo preco
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CURVAS DE DEMANDA POR FIRMAS COMPETITIVAS E

MONOPOLIO

(a)Curva de demanda de uma empresa (b) Curva de demanda de monopolista
em mercado competitivo

Preco Preco

Demanda

Demanda

0 Quantidade de producao 0 Quantidade de producao
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ASs RECEITAS DO MONOPOLIO

000 e Receita Total
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DEMANDA, RECEITA TOTAL, -
MARGINAL E MEDIA :
23 700
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CURVAS DE DEMANDA E RECEITA MARGINAL DE UM

MONOPOLIO

A receita marginal do monopolista é sempre menor do que o preco de seu bem.

Preco A curva de demanda é negativamente inclinada.

$11 Quando um monopolio reduz o preco para vender mais uma unidade, as receitas

recebidas de unidades vendidas anteriormente também diminul.

Quando o monopolio aumenta a quantidade que
vende, ele tem dois efeitos sobre a receita total:

m Efeito sobre a producédo: mais produto é vendido,
de modo que Q é mais elevado.

m Efeito preco: o preco cai, entdo P € menor.

Demanda

_ Receita (receita média)

— Marginal

Quantidade
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MAXIMIZACAO DO LUCRO DO

MONOPOLISTA

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)
Preco Producao Receita Receita Custo Custo Custo Lucro
e Vendas Total Marginal Total Médio Marginal Total
(1) x (2) ( ART ) (5) +(2) ( ACT ) (3) - (5)
AQ AQ
P($) (] RT($) Rmg ($) CT($) cme ($) cmg (8) LT ($)
6,50 0 0 - 15,00 - — -15,00
6,25 1 6,25 6,25 17,00 17,00 2,00 -10,75
6,00 2 12,00 5,75 18,75 9,38 1,75 -6,75
5,75 3 17,25 5,25 20,25 6,75 1,50 -3,00
5,50 - 22,00 4,75 22,00 5,50 1,75 0
525 5 26,25 4,25 24,00 4,80 2,00 2,25
5,00 6 30,00 3,75 26,50 4,42 2,50 3,50
4,75 7 33,25 3,25 29,75 4,25 3,25 3,50
4,50 8 36,00 2,75 34,00 4,25 4,25 2,00
4,25 9 38,25 2,25 39,50 4,39 5,50 1,25
4,00 10 40,00 1,75 46,50 4,65 7,00 —6,50
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Custo Total
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5

6

1

! Quantidade que Maximiza o Lucro
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Lucro Total
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MAXIMIZAGAO DO LUCRO PARA UM MONOPOLIO

Custos e
receitas 2.... e, em seguida, a curva 1. Aintersecao da curva
de demanda mostra o preco de receita marginal e a
consistente com essa curva de custo marginal
quantidade. determina a quantidade
B / gue maximiza os lucros...
Preco do [ Reeeeeenssssnssseent
monopolio
Custo total medio
Custo Demanda
Margina :
Receita Marginal
I : I
0 Q1 Quax Qo2 Quantidade
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« Comparando Monopolio e Concorréncia

« Para empresa competitiva, o preco é igual ao custo marginal.
P =RMg =CMg

« Para empresa monopolista, o preco excede o custo marginal.
P> RMg = CMg
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" LUCRO NO MONOPOLIO

Lucro é igual a receita total menos custos totais.

Lucro=RT -CT

Lucro=(RT/Q-CT/Q)xQ

Lucro=(P-CTm) xQ
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LUCRO DO MONOPOLISTA

O monopolista vai receber lucros economicos, enquanto

Custos e o preco for maior que o custo total médio.
receitas
Custo Marginal
Precodo gF N
Monopalio
- Custo Total Médio
monopolio
Custo
TOtal . ...................................
Médio | 0
Demanda
Receita Marginal
0 Quax Quantidade
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Abordagem Marginal

Cme ($)
Cmg

MAXIMIZACAO DO LUCRO

Um monopolista maximiza o lucro,
produzindo a quantidade em gue a receita
marginal € igual ao custo marginal.

Rmg

]
0 1 2 3 P 5 6 7 8 9 10 Quantidade

Em seguida, utiliza a curva de demanda 5

Parte 2 |
Lucro Total i

para encontrar o preco que ira induzir os
consumidores a comprar essa quantidade.
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PREJUIZO DO MONOPOLISTA

Cme ($)
Cmg
Rmg Prejuizo
175,00
150,00 -
125,00
100,00
75,00 -
50,00 -
25,00 -

Cme

0
v Rmg

Quantidade (unidades/més)
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BEM-ESTAR COM E SEM DISCRIMINACAO DE PRECOS

Preco

Preco do
Monopalio
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(a) Monopolista com preco unico

Excedente do

\ Consumidor

Peso morto

Custo Marginal

Receita

) Demanda
Marginal

Quantidade Quantidade
vendida



EXEMPLO, O MERCADO DE DROGAS 9 QUEBRA DE

MONOPOLIO = GENERICOS

Custos e
receitas

Preco
durante
patente

Preco depois Custo
vencimento Marginal
da patente (Ex. remédios)
: Receita Demanda
Marginal
0 Quantidade Quantidade Quantidade
do Monopdlio Competitiva
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O CUSTO SOCIAL DO MONOPOLIO

e Em contraste com uma empresa competitiva, 0 monopolio cobra um preco acima do
custo marginal.

e Do ponto de vista dos consumidores, esse preco alto faz monopdlio indesejavel.

e No entanto, do ponto de vista dos proprietarios da empresa, o alto preco faz
monopolio muito desejavel.
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O PESO MORTO

e Porque um monopolista define seu preco acima do custo marginal, ele coloca uma
cunha entre a vontade do consumidor de pagar e 0s custos do produtor.

e Esta cunha faz com que a quantidade vendida seja aqguém do 6timo social.
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A INEFICIENCIA DO MONOPOLIO

Preco
Custo Marginal
Peso morto
Precodo | ...\
Monopolio
\ Receita
i Marginal Demanda
0 Quantidade Quantidade Quantidade

do Monopdlio Eficiente
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O PESO MORTO

e A ineficiéncia do monopolio: o monopolista produz menos do que a quantidade
socialmente eficiente.

e O peso morto causado pelo monopodlio é semelhante ao peso morto causada pelo
Imposto.

e A diferenca entre 0s dois casos € que o0 governo fica com a receita de um imposto, ao
passo que uma empresa obtem o lucro de monopolio.
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POLITICAS PUBLICAS PARA MONOPOLIOS

e Como o Governo responde ao problema do monopdlio:
m Regulamentando o comportamento dos monopolios.
m Passando alguns monopolios privados para empresas publicas.

m Nao faz nada: Governo pode fazer nada se a falha de mercado é considerado
pequena quando comparada com as imperfeicdes das politicas publicas
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O AUMENTO DA CONCORRENCIA COM AS LEIS ANTITRUSTE

e As leis antitruste sdo uma colecao de estatutos que visam reduzir o poder de
monopodlio.

e As leis antitruste proporcionam diferentes formas do governo promover a
concorréncia.

m Permitem que o governo impeca fusoes.
m Permitem que o0 governo quebre empresas.

m Impedem as empresas de realizacao de atividades que tornam os mercados menos
competitivos.
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RESUMO DO MONOPOLIO

e Um monopdlio € uma empresa que € o Unico vendedor em seu mercado.
e Ele enfrenta uma curva de demanda negativamente inclinada para o seu produto.
e Receita marginal em um monopolio é sempre abaixo do preco de seu bem.

e Como uma empresa competitiva, um monopoélio maximiza o lucro, produzindo a quantidade em que o custo marginal
e receita marginal sdo iguais.

e Ao contrario de uma empresa competitiva, 0 Seu preco superior a sua receita marginal, por isso seu preco excede o
custo marginal.

e Um nivel monopolista que maximiza os lucros da producao esta abaixo do nivel gue maximiza a soma do consumidor
e excedente do produtor.

e Um monopdlio faz com perdas de peso morto semelhantes as perdas de peso morto causadas pelos impostos.

e (Os formuladores de politicas podem responder as ineficiéncias do comportamento de monopdlio com as leis
antitruste, regulacdo de precos, ou girando 0 monopolio em uma empresa estatal.

e Se a falha de mercado € considerada pequena, os formuladores de politicas podem decidir ndo fazer nada.

e Monopolistas podem aumentar seus lucros através da cobranca de precos diferentes para compradores diferentes com
base em sua disposicao de pagar.

e A discriminacgdo de precos pode elevar o bem-estar econdémico e diminuir as perdas de peso morto.
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